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NORDEA NAUDAS SKOLA –
 Nordea finanšu ekspertu konsultācijas un padomi, kā sekmīgāk pārvaldīt savas finanses un dzīvot labāk
Kopsavilkums
Nordea Naudas skola ir ilgtermiņā orientēta finanšu izglītības programma vispārējai Latvijas iedzīvotāju finanšu izglītības līmeņa paaugstināšanai. Tās ietvaros pirmo reizi Latvijā izstrādāts Finanšu zināšanu standarts un Finanšu zināšanu rokasgrāmata. Latvijas sabiedrības zināšanu novērtējums finanšu jomā noskaidrots ar Finanšu IQ testa palīdzību. 
Programmas misija ir veicināt Latvijas iedzīvotāju zināšanas finanšu jomā, lai palīdzētu pieņemt gudrus lēmumus un vairot bagātību. 
Programma iekļauj gan finanšu zināšanu standarta izstrādi un ieviešanu, gan mācību programmu iedzīvotājiem, gan arī dažādas komunikācijas platformas – interneta mājas lapu, interaktīvo testu un materiālus lejupielādei. Naudas skola tika popularizēta publiskā un iekšējā komunikācijā, tostarp integrēta saistošajos Nordea pasākumos (Positivus festivālā). Gada laikā nodrošināta arī aktīva darbinieku iesaiste ne tikai programmas izstrādē, bet arī realizēšanā, īstenota komunikācija ar medijiem, klientiem un citām ietekmes (stakeholders) pusēm  visu 2012. gadu.
Izstrādātais finanšu izglītības koncepts apliecina Nordea bankas korporatīvu sociālo atbildību gan attiecībā pret sabiedrību, klientiem un sadarbības partneriem, gan arī saviem darbiniekiem.  
Situācijas apraksts
Sabiedrībā valda samērā vieglprātīga attieksme pret naudas krāšanu. Nordea un SKDS veiktajā pētījumā noskaidrots, ka tikai 7% aptaujāto pietiek finanšu līdzekļu, lai nekavējoties īstenotu savus sapņus. Lai arī Latvijas iedzīvotāji uz dzīvi raugās pragmatiski un sapņo par reāli sasniedzamām, galvenokārt materiālām lietām, vienlaikus – lai īstenotu savas ieceres -, pārdomāti naudu krāj tikai trešā daļa jeb 35% aptaujāto. Katrs desmitais aizņemas naudu, noskaidrots pētījumā par iedzīvotāju krāšanas paradumiem. 
Savukārt Finanšu IQ rādītāji liecina, ka Latvijas iedzīvotāju zināšanu IQ = 173 no 330 maksimāli iespējamiem punktiem. Nordea mērķis ir ar Finanšu izglītības programmu – Nordea Naudas skolu – celt šo zināšanu līmeni  jeb zināšanu IQ līdz 220 punktiem.
Mērķi & uzdevumi
Programmas uzdevums - pirmo reizi Latvijā izstrādāt finanšu zināšanu standartu, panākt sabiedrības izpratni par šādu zināšanu svarīgumu, nostiprināt darbinieku zināšanu līmeni un izglītot savus klientus, radīt platformu finanšu zināšanu izplatībai Latvijā, iesaistīties cilvēku izglītošanā. 
Naudas skola izveidota, lai Latvijas iedzīvotājiem dotu iedvesmu un zināšanas kā gudri rīkoties ar savu naudu, lai sasniegtu izvirzītos mērķus. 
· Īstermiņa mērķi: padarīt Nordea klientus par gudrākajiem un sekmīgākajiem finanšu produktu lietotājiem; darbiniekus – par finanšu lasītprasmes vēstnešiem. 
· Ilgtermiņa mērķi: padarīt Latvijas iedzīvotājus un valsti kopumā turīgāku un finansiāli ilgtspējīgu. Sniegt atbalstu tādām tēmām kā noguldījumi, eiro u.c. 
Taktiskie risinājumi
2012.gadā īstenoti divi galvenie posmi:
(I) sabiedrības iepazīstināšana ar Finanšu izglītības programmu
- pirmo reizi Latvijā sagatavots Finanšu zināšanu standarts un Finanšu zināšanu rokasgrāmata
-  ar īpaša testa palīdzību pirmo reizi noteikts sabiedrības Finanšu zināšanu IQ
- kampaņas ietvaros savu Finanšu IQ noteica arī Positivus festivāla apmeklētāji

(II) atvērta „Nordea Naudas skola”, kas izglītos sabiedrību par personisko finanšu pārvaldīšanu jeb naudas menedžmentu, galvenokārt budžeta plānošanas priekšnosacījumiem. 
· Izveidota Nordea Finanšu treneru komanda. Tā apvieno Nordea darbiniekus un finanšu speciālistus, kas vada nodarbības personīgo finanšu plānošanā. Nodarbībām tiek izmantoti īpaši izstrādāti mācību materiāli un prezentācijas.  
· Izveidots elektronisks ienākumu un izdevumu jeb personīgā budžeta plānotājs ikvienam iedzīvotājam - finansuplanotajs.lv
Īpašā sociālo mediju akcijā - eksperimentā savu Finanšu IQ bija aicināti noteikt arī mūzikas festivāla Positivus apmeklētāji. Nordea Naudas skolas mērķis bija izaicināt pasākuma apmeklētājus, lai pārliecinātos, vai viņu IQ ir augstāks par Latvijas vidusmēra rādītāju. Kā noskaidrojās – Positivus apmeklētāja Finanšu IQ bija augstāks nekā vidējais Latvijas iedzīvotāju rādītājs, attiecīgi 270 pret 173. 
Rezultāti 
· Vairāk nekā 700 Finanšu zināšanu standarta un rokasgrāmatu ielādes

· Finanšu IQ testu pildījuši ~15 000 cilvēku

· Positivus apmeklētāju Finanšu IQ noteikts vairāk nekā 2100 cilvēkiem

· Vidējais Finanšu zināšanu IQ = 173 (no maksimums 300)

· Sagatavoti 30 Nordea finanšu treneri

· Nordea Finanšu treneru lekcijas noklausījušies vairāk nekā 200 interesenti

· Finansuplanotajs.lv  vairāk nekā 30 tūkstoši apmeklējumu

· Kopējā publicitāte vairāk kā 70 publikācijas
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